

98岁抗战老兵王明才:与孩子在一起我最开心



“我最开心的就是与孩子们在一起,今天看到这么多的小记者,我特别开心!我希望你们一定要好好学习,天天向上,长大了报效祖国,为建设国家做贡献!”

11月7日下午,义乌翡翠书吧里特别热闹,曾经参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的98岁老兵王明才爷爷,与来自全市各学校的义乌小记者们一起,给他们讲述曾经的烽火岁月和战争故事,并题词勉励孩子们要好好学习,掌握真本领,长大报效祖国。

王明才,浙江镇海人。1943年10月参加革命工作,1945年9月加入中国共产党,曾经参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。历任中国人民解放军20军58师172团宣传干事、中国人民志愿军20军58师172团连指导员。1956年,复员转业至浙江省人事局干部处。1958年开始先后在义乌报社、义乌县人民医院工作。1976年,任义乌市卫生防疫站副站长。1983年12月离休。如今,王明才一家四世同堂,生活美满,其乐融融。看着生活一天天变好,祖国一步步强大,作为抗战老兵,他由衷地感到骄傲。

作为义乌市关工委主办的以爱国主义教育为主题的一项活动,此次王明才爷爷应邀参加了与商报小记者的这场活动,他显得特别开心。尽管已经98岁高龄,他依旧精神矍铄,手脚灵活,思路清晰,讲话中气十足。王明才爷爷向在座的小记者们讲述了70多年前他参加抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的亲历故



事,时间仿佛又倒回到了那段战火纷飞、炮火连天的峥嵘岁月。据王明才爷爷介绍,他19岁参军不久,就迎来面对日军的第一场战斗——车桥战役之芦家滩阻击战,并大获全胜。抗战胜利后,王明才在解放战争中相继又参加孟良崮战役、淮海战役、渡江战役,直至解放上海。抗美援朝期间,他曾两次从美军飞机的狂轰滥炸中死里逃生。讲到动情处,王明才爷爷的嗓音还是那么铿锵,手势也是依然有力,情感也是那么真挚,令人动容!



考虑到王明才爷爷的高龄,担心他精力、体力跟不上,本来是计划让他讲半个小时的,结果他一开讲就停不下来。他说:“与孩子们在一起,我感觉自己又回到了年轻时候,今天我才18岁呢!”是啊!王明才爷爷说的没错,他讲述的不正是他八九岁、二十几岁参加革命的青春年华的战争故事吗?王明才爷爷就是格外珍惜这次与孩子在一起的机会,他想多讲一点,让孩子们多听一点,多了解一点过去的那段战争岁月,让孩子们明白今天的和平幸福生活来之不易!此心此情,令人感动!

活动最后,王明才爷爷的女儿王雪虹也与孩子们分享了“她眼中的爸爸”。从王雪虹的讲述中,我们对王明才爷爷又多了一层全新的认识,更多了一份敬佩!从他女儿口中得知,王明才爷爷离休之后,晚年生活也是过得相当丰富和充实。他每年都要订七八份报纸,每天至少要拿出两个小时看报纸,了解国际国内大事。每天的中央电视台新闻联播节目雷打不动地收看。他还格外关心台湾问题,所以中央台的海峡两岸节目,也是他必看的节目。这个看报看电视新闻的学习习惯,到了98岁高龄依然保持不变,真正是“活到老,学到老”的典范。难能可贵的是,王老爷子生活中还有三大爱好和兴趣,一是爱集邮,从新中国成立后第一套邮票到现在,几乎所有的邮票他全收藏集全,到现在还是乐此不疲,对邮票深有研究;二是爱好体育节目。王老爷子特别喜欢收看足球、篮球、乒乓球等球类比赛,世界杯、欧洲杯、奥运会比赛时,他甚至跟年轻人一样追着比赛看,深夜半夜都能爬起来收看。三是爱听唱京剧。平时在家就喜欢收看戏曲节目,对京剧特别感兴趣。在活动现场,王老爷子就亮开嗓子,给大家唱了一段《沙家浜》的京剧,唱腔韵味十足。真的是没想到,王老爷子居然有这么多的爱好!王雪虹说,父亲98岁了身体和精神都还这么好,与父亲晚年生活中拥有这么多的兴趣爱好是分不开的,他每一天的生活都很充实,还担心时间不够用呢!王老爷子在保健方面还保持了一个好习惯,就是每天睡觉之前,至少要用热水洗脚半个小时,一年365天,这个习惯也是雷打不动。难怪老爷子98岁了身体还如此硬朗,讲话中气十足,不知底细的人还以为王老爷子今年最多80岁!说到这里,王雪虹动情地表示,父亲年轻时为国尽忠,对党忠诚,勇敢正直,还用治家格言等教育晚辈要自食其力,谦和待人。“我觉得,父亲真是了不起的人。当兵是他一辈子的骄傲,也是我们全家的光荣。”

听了王爷爷的战争故事和他女儿的介绍之后,小记者们忍不住鼓起了热烈的掌声,表达对王爷爷的敬爱之情、敬佩之情。好几位小记者主动举手表示要上台来分享几句,他们说,今天的活动让他们深受教育,收获很多,王爷爷身上的很多优秀品质都非常值得他们学习,王爷爷才是他们真正应该追的“大明星”!他们立志要向王爷爷学习,学习他这种年轻时为国效忠、晚年时“活到老,学到老”的精神品质,从小努力学习,长大也像王爷爷一样报效国家,做一个对社会有用的人。莫道桑榆晚,为霞尚满天。祝福王明才爷爷身体健康,福如东海、寿比南山!

陈红盛 文/图



11月21日,义乌商报小记者走进义乌市献血中心,探访“血液的奥秘”。通过参观学习,小记者们懂得了献血的重要意义,纷纷表示要争做献血宣传员,动员更多的人去献血;等长大了之后自己也要去献血,为社会奉献一份爱心。 陈红盛 摄



11月20日,义乌商报小记者来到乡间田野,开展了一次挖番薯和攀树的体验活动。很多小记者都是第一次参加挖番薯和攀树,感受了劳动的乐趣和丰收的喜悦,也体验了专业教官指导下的攀树技能运动,感觉很新鲜,很有意义。 陈红盛 摄

校园绿地

投稿地址:义乌市江东东路33号《义乌商报》教育服务部 E-mail:2020479585@qq.com

你不能预知明天,但你可以掌握今天;你不能样样胜利,但你可以事事尽心。

科学故事

暑假里,我读了一本十分有趣的书——《课堂上听不到的科学传奇》。这本书的目录就深深吸引了我:米粒可以主宰生命,青蛙自带电池吗,地球的诞生,宇宙的未来……

读了这本书,我知道了原来在科学史上,动物与人类之间发生了许多有趣的故事,许多动物为人类的科学研究作出了不可磨灭的贡献。经过科学家一次又一次地对青蛙身体的研究,发明了人类历史上第一个电池——伏打电池。真是惊叹于这些爱观察的科学家们。

植物同样也是主角。植物,或许并不起眼,却与人类生活息息相关。一朵娇美的罂粟花,可以是天使,也可以是魔鬼。当它是天使时,它可以治病救人,成为一种中药,药用价值有止痛、止咳、开胃、健脾。当它是魔鬼时,它可以成为鸦片、海洛因,让人成瘾,可以毁灭人。罂粟本无罪,是人类的不同利用赋予了它天使和魔鬼这两种截然不同的身份。读到这里,让我想到了我的生活,生活中有很多事物既有好处又有坏处,比如电子产品,如何利用它天使的一面,是我该深深思考的问题。

如果水稻突然灭绝,整个世界都会陷入恐慌。我们在电影中看到粮食的短缺和大饥荒十分恐怖,历史一再证明,世界最宝贵的不是珠宝而是五谷。在中国有位耳熟能详的伟人袁隆平爷爷,他研究杂交水稻技术,带领中国人战胜了千百年的饥饿问题。而放眼现在,好多同学并没有珍惜粮食,浪费粮食问题盛行。尽管老师严格要求,但这种问题仍然杜绝不了。我真为这些同学感到羞愧。

这本书让我深深地思考。 桐城三校503班田艾琳 指导老师方青青

动物的尾巴

动物的尾巴有的很漂亮,有的很丑陋,但无论是漂亮的,还是丑陋的,这些尾巴可都是一个宝,都是每种动物必不可少的。

陆地上尾巴最长的动物之一是袋鼠,尾巴可以长到120厘米至130厘米,当袋鼠跳跃的时候可以甩尾巴平衡身体,跳累了的时候尾巴就像随身携带的凳子,可以支撑住身体,坐上休息,很悠闲。

兔子的尾巴大概要算陆地上动物界四条腿动物的尾巴之最——最短,大约在3厘米至10厘米之间,远远看去就像一个毛球粘在屁股上。别看它短,作用可不小,这尾巴不仅能起到身体平衡的作用,关键时刻——逃跑的时候不会被尾巴拖累,没有被抓“小辫子”的危险。

昆虫的尾巴也很意思。说说蜻蜓吧!“蜻蜓点水”这个成语大家都熟悉,这跟蜻蜓的尾巴有关系了——蜻蜓妈妈们用尾巴在水上点几下,小蝌蚪们就诞生了。

据说,远古人类也长有尾巴。后来,因为人类的尾巴失去了作用,渐渐地退化了。 桐城三校503班毛子寒 指导老师方青青

佛堂古镇

造型独特的房屋,瓦黑似漆,墙白如雪。门、窗和柱都是木头的,久了,时间就把漆带走,在它们的身上刻写久远,加深色调。那图案是梅兰竹菊,是花鸟,还是仙人?都有。屋檐腿也是木头的,那更是精美、多样了。有的像腾云驾雾的龙,上下翻腾;有的像菩萨手中的如意,瑞气盘绕;有的如光滑的小藤条,弯弯曲曲;有的如美丽的花儿,尽情绽放……瓦片的摆放也很不同:有平摆的,有直立的,还有交叉的。通常是五六片瓦叠在一块儿,下面一片倒着的,一整排排过去,参差不齐,却错落有致。

马头墙的边儿是高高翘起的,冲着天,就像昂起的马头,直立的瓦片层层叠叠,就如竖着的棕毛一般,一匹匹“小马儿”身居“高位”,宛如小镇的守护神。一切皆和谐。

徜徉佛堂古镇,沉醉在美食的香味里,是何等的享受?那臭豆腐,头上扎“绿带子”,插“花朵”,身穿黑衣服,“小可爱”,耐看又好吃,怎能不叫我喜爱呢?麻糍也是迷人,初成之时,还有点烫手,柔软、平滑,有韧劲,琐碎零散的馅儿——小芝麻,更如柔滑的细沙,虽然分布不均,但是浓缩了极为细小的淡雅之香。

古老小镇,物品多,琳琅满目,玩具、食物、衣服、宠物……那令人眼花缭乱的东引引来许许多多的人,无论男女老少,本地外地。一波波人群,带来了一波波快乐:惊喜的快乐,满足的快乐,重逢的快乐……人流不断,快乐不断。

佛堂古镇,它古老,却不曾老去;它现代,却依存古风。它是古老与现代凝成的一颗星,它璀璨,它也快乐…… 艺术学校401班楼叮当 指导老师胡萍萍

我家的小乌龟

我养了一只小乌龟,它很胆小。每次我把它拿起来的时候,它总是缩成一团,看上去害怕极了。过上好一会儿时间,它才会慢慢地探出一个大脑袋来,只要我把手伸到它面前,它又会立刻缩回去。

它非常贪吃。每当我把龟粮撒在龟缸里时,它就会飞快地向那冲去,狼吞虎咽地吃着,好像我把它饿了好几天。

龟缸里有一个很大的像洞穴一样的窝给它住,可是它非得爬到很高的地方,然后趴在一个圆洞的,里面有很多圆球的小洞里,在里面呼呼大睡。

哥哥也养了一只乌龟,那只乌龟很好动,把它放在小洞里,它就会爬出来,喜欢跑来跑去,把里面的石子弄得到处都是。

两只小乌龟都是雌的,但肚皮颜色不一样,一只跟普通的乌龟没什么两样,而另外一只全是黑的。我喜欢这两只小乌龟。 香山小学301班傅煜程 指导老师陈杭青

老师的手

我总想看清楚那那双沾满粉笔灰的手,却一直找不到机会细瞅。

就是她,那双手的主人。当初见到她时,我对她的第一印象是“温和的老师”,后来是“有点严肃的教师”,现在却变成了一位温文尔雅的老师了。

记得前几天,她还给我们读《梁晓声的写作课》来着呢。当时,是托管时间,她向我们承诺:“等我改完你们写的作文,就给你们读《梁晓声的写作课》。”这可使许多同学心中激动不已,不瞒你说,我就是那其中之一。改完作业后,她真给我们读了,读的是:如何写作文的开篇。我虽然有这么本书,但还是很喜欢听她读。她的声音传到我的耳边,那流畅的阅读声却变成了动听悦耳的音乐。她边读还边问我们一些问题,真希望她天天读啊。

读完,一切又变回了原样:老师继续改作业,同学们也继续写自己的作业。

就是那一瞬,我终于看清了那那双沾满粉笔灰的手!在我心里,那粉笔灰,像雪一样,平平地,静静地铺在她的手指尖上,这使我无法忘记。 江东一小504班洪子萌 指导老师钱璐莹

抵制诱惑

妈妈去开初中同学会。大家多年未见,都在寻找曾经熟悉的“陌生人”。

妈妈说,有个人看去年龄甚大,秃顶,不像是同班同学。直到同学们自我介绍时,才知道他竟然是以前人人羡慕的“高材生”——那时他可是我们班同学中的五分之一,神奇得很呢。谁会想到,时隔十几年,以前人皆称赞的“优等生”会沦落到今天为生计而奔波的无名小卒。再进一步了解,原来是考上大学之后,脱离了父母的掌控,觉得大学就是天高皇帝远,老子管不到的“天堂”。从此,他一发不可收,沉迷游戏中不能自拔,结果是学业无法完成,未能拿到大学文凭,就成了如今这个样子。

听了妈妈诉说的故事,我不禁害怕起来,我可不想长大以后成为另一个“他”!我下定决心,从现在开始,我要时刻提醒自己,在游戏面前,在抖音面前……我要控制我自己。我发誓,我要好好学习了,不被网络上的各种诱惑所迷惑,成为一名优秀的小学生。 后宅小学505班陈虹霏 指导老师朱桃萌

秋天的喜悦

秋天,我在奶奶的田里摘玉米。

到了田里,首先,我看见红红的柿子挂在枝头,好像一盏盏灯笼。接着,我看见形状各异的辣椒挂在藤架上,好像弯弯的月亮,又像长长的宝剑。最后,我看见粗壮的玉米立在玉米秆子上,好像一个个士兵,站得笔直笔直的。玉米们在灿烂的阳光下面微笑着,微风吹过,玉米的胡须随风飘扬。

我真想把所有成熟的果实装进肚子,享受丰收的喜悦。 实验小学二(5)班吴若萱 指导老师徐娟娟

我爱轮滑

我学轮滑快三年了。

刚开始学的时候,只是觉得很好玩。随着时间的流逝,我在轮滑中学会了注意力集中。如果对手很厉害,我就拼命追;如果我起跑领先,那就拼命甩掉后面的人。轮滑还让我学会吃苦,学会坚持。有时,我在赛场上摔倒了,我就马上爬起来咬着牙继续滑。妈妈经常表扬我,教练也说我滑得很好。我参加过省赛和全国赛,也获得了许多奖牌和证书。

我真的很爱轮滑,轮滑带给我不一样的快乐,我的梦想是成为轮滑教练。 桐城三校203班蓝逸涵 指导老师吴双燕

病毒世界

这个暑假,我用七月份所有的积分换了两本《病毒世界历险记》。这是我期待已久的书。书中主要的人物是:不合拍的智伍、不拘小节的皮皮、谨慎小心的凯恩。

《病毒世界历险记1》里,他们去原住民村落,发现那里是病毒的起源地,《病毒世界历险记2》里,他们在丛林里探险,发现了天然宿主,并从天然宿主的血液中提取了药物,那个天然宿主就是鬣狗队长。

从中,我明白了细菌和病毒是两种东西,抗生素能杀死细菌,却不能杀死病毒。两者最明显的区别是细菌是生物,而病毒是生物和非生物之间的存在。我还知道了登革热和疟疾是通过蚊子感染,得了黄热病的人头会疼痛。

知道了病毒的危害,我建议同学们平时戴口罩,还需要勤换口罩,如果在医院里最好戴着手套。书中还介绍了一种保健品,叫EM,它里面有乳酸菌、酵母菌等益生菌,可以做洗涤剂、洗手液。EM还可以治中耳炎、红眼症。 杨村小学303班陈恩融

我家的大厨

我家有一位顶级大厨,我称她为“厨神”,她就是我的妈妈。

为什么称她为“厨神”呢?因为有一次我带着奶奶做的红团包子去好朋友家玩,朋友们尝了后都夸包子比蜜还甜。

奶奶做的蛋挞也非常好吃,只要我一看到奶奶做的蛋挞,口水就有三千尺那么长。我爱我的奶奶,我为她感到骄傲。 桐江一小303班蒋雨欣 指导老师赵丽华

地球的自述

远古时期,我的身上到处绿树成荫,鸟语花香,狮子和老虎自由自在,鸟儿在天空翱翔,生机勃勃。人类作为这里的最高智慧者,更是不断改造生态环境。于是,环境越来越好,我也越来越好了。

可是,近二百年,人类越来越不爱护环境了,大肆砍伐树木,森林不断减少,沙尘暴乘虚而入,让我不断地咳嗽。人类还将一些废气、废水不负责任地扔给我,导致大气层破坏,我的衣服也被烧开了一个大口。如今,北极也不像之前那样冰雪天地,冰山逐渐裂开,化成水,水渐渐漫上来,引发水灾。现在的河里垃圾太多,那些可怜鱼儿没有了干净的水流,食物越来越少。

我用自然灾害报复过人类,可人类却始终执迷不悟!

当然,人类中也有些想要保护我的人,他们不断地宣传,叫其他人一起保护生态环境,可是听不进劝告的人还是太多了。许多人还是继续随意破坏我,唉…… 杨村小学504班龚呈毅

灭蚊

“嗡嗡嗡——”,是蚊子的翅膀发出的声音。我和哥哥经常被蚊子攻击,我们决定消灭蚊子。

我和哥哥“手持苍蝇拍,杀到洗手间”,对准蚊子一阵乱拍。可恶的蚊子,要得我们团团转,蚊子不仅没“杀”多少,结果还更多了!打不过,快逃!我们又换了一种武器——杀虫剂。先进去,给蚊子来个下马威,不管“敌人”在不在,直接来个三百六十度无死角乱喷。那些蚊子如无头苍蝇撞,我们在它们混乱中溜之大吉。

经过两回合作战,效果不太满意,我们得出一个结论:配合不够。所以,接下去的计划是:我拿拍子,哥哥拿杀虫剂,哥哥在前面开路,我在后面打掩护,手心紧张得直冒汗。他左瞧瞧,右翻翻,最终在马桶后面发现了蚊子家。哥哥迅速朝马桶后喷了下去,蚊子们立马朝我飞来,我一怒之下拍了过去,多个蚊子被拍死在墙上。

经过我和哥哥的一番努力,它们终于全军覆没。我相信,做事只要认真想办法,就一定会成功。 香山小学502班贾沃翰 指导老师王幽